

從試驗田到數字星河

福州軟件園闊步邁向“中國行業數字技術應用第一園”

(福州 11 日訊)“智能文檔處理平台 IDP 的新版本，成功打破了文檔與數據間的信息壁壘！”最近，福建福昕軟件開發股份有限公司又上新了，它的每一步創新都植根於腳下的產業土壤——福州軟件園。

1999 年，福州軟件園獲得中國科技部批准，作為首批中國國家火炬計劃軟件產業基地在五鳳山麓破土動工。隨著數字福建“131”計劃實施，福建空間信息工程研究中心等首批項目落戶，福州軟件園進入數字福建建設的主賽道。

正是在這一時期，福昕軟件在福州軟件園注冊成立。當中國國產 PDF 閱讀器 Foxit Reader 1.0 在海外市場撕開技術壟斷的缺口後，這個名不見經傳的小公司進入了國際行業龍頭的視野。亞



福昕軟件智能文檔處理應用場景展示。(池遠圖)

馬遜曾因擔心它倒閉而入股，谷歌為了得到部分源代碼而支付超千萬美元，微軟等公司都在使用它的底層技術服務……

福昕軟件逐步形成了 PDF 領域的自主知識產權體系，成為中國版式文檔 OFD 標準制定成員，參與國際相

關版式文檔標準的制定。其用戶已超 7.8 億，遍及世界 200 多個國家和地區。

業務一路高歌猛進，但福昕軟件的總部始終沒有離開過福州軟件園。公司公共事務部總監范金源說，最新的辦公樓正是公司在 2020 年上市後購置的。

福山郊野公園環抱中，173 棟現代樓宇星羅棋布，穿行其間的車輛暢通無阻，餐飲、住宿、教育等各類配套齊全。“園區以企業為中心，圍繞降本、增效兩個維度，構建了產業生態、企業服務、員工服務三大服務體系。”福州軟件園管委會相關負責人說。

全要素保障之下，企業成長動力十足。福昕軟件聚焦版式文檔軟件產品與技術的升級，找準了下一步的重點發展目標：成為全球智能文檔處理的領先者。

據介紹，目前園區入駐企業超 1800 家，形成軟件和互聯網服務、光電芯片智造、新一代信息技術、產業創新服務的“3+1”產業集

群，2024 年園區總收入達 1800 億元，蟬聯“中國最具活力軟件園”。

僅 2 平方公里的土地，匯聚了上市企業 10 家，國家級、省級專精特新企業 69 家，培養出瑞芯微、福昕、福晶、頂點等 30 家全中國乃至全球細分領域的單項冠軍，還吸引 31 家上市企業設立分支機構。

從數字福建的試驗田到東南地區信息技術產業發展高地，福州軟件園正以“1+1”空間布局（核心園+新區分園）突破物理邊界，闊步邁向“中國行業數字技術應用第一園”。在這片熱土上，數字浪潮永不停息，創新故事仍在續寫。

(莫思予)

關注數字中國建設峰會

馬尾打造 高端燈光技術產業基地

(福州 11 日訊)近日，位於福州馬尾區亭江鎮馬尾萬眾創城內的福建吉艾普光電科技產業園兩棟大樓封頂，進入裝修作業階段。這是第七屆數字中國建設峰會的簽約落地項目，年內交付使用後將有更多“福州智造”的舞台燈光設備銷往全球。

福建吉艾普光電科技有限公司是一家專注於研發、生產、銷售舞台娛樂燈光設備的高新技术企業，在德國和福州均設有研發中心，產品應用於格萊美、奧運會等全球頂尖場所，並多次獲得行業知名獎項。

“產業園總投資 6.27 億元，去年 8 月動工，將打造燈光設備研發中心，並購置自動化機械製造及精確檢測儀器設備，建設 10 條照明燈具生產線，建成後可年產照明燈具 700 萬件，力爭打造國際領先的高端燈光技術產業基地。”吉艾普光電科技產業園項目經理游廣說，產業園預計 10 月底交付。(馬麗清)

@海內外遊客

快來打卡

“水上朝貢路”航綫

(福州 10 日訊)“水上朝貢路”航綫(光明港—南公園)是福州重點打造的“福舟悠游”內河游新航綫。試運行數月後，該航綫已正式開啟常态化運營，坐著微動力舟游遊光明港、體驗海絲文化，將成為海內外遊客解鎖千年閩都的新方式。

過船閘是該航綫的一項獨特體驗。光明港船閘位於光明港與新港河交叉處，新港河常水位為 5.1 米至 5.2 米，光明港常水位為 4 米至 4.2 米，兩條河道水位存在約 1 米的落差。游船進入光明港船閘後，船閘可根據游船通行需求，完成閘室水位的升降，水位落差被“撫平”，“坐電梯”的游船由此實現順暢通行。

“水上朝貢路”航綫以光明港舟渡碼頭和南公園碼頭為起訖點，途經光明港、船閘、新港河、達道河，單向航程約 4 公里，串聯起光明港公園和南公園口街區，一路風景優美。

位於航綫南公園碼頭一端的南公園，是福州的古典園林公園，位於航綫舟渡碼頭一端的光明港公園則是福州大型濱河生態公園，遊客可在坐船之餘閒遊公園，感受“千園之城”的魅力。

此外，航綫所經的光明港是福州城區水系骨幹內河，沿河分布有“河口听潮”等十景，河道碧波蕩漾，風光旖旎。

航綫南公園碼頭所處的南公園口街區，是海上絲綢之路的重要貿易集散地，分布著柔遠驛等歷史文化景點，見證了明清時期朝貢貿易的繁華，承載著中琉人民友好交往的歷史記憶。

在光明港舟渡碼頭上岸後，遊客可在新打造的源脈趣浪溫泉水樂園里，品味“五鳳朝陽生麗水，九龍經絡出金湯”的閩都溫泉文化，來一場“下船游內河，上岸泡溫泉”的一站式福州觀光之旅。(李錦清)



“水上朝貢路”航綫已常态化運營。運營單位供圖

福清企業用創新點燃智慧物流新引擎 一款 App 讓物流產業“加速跑”



福清大道成北斗信息服務平台監控中心。受訪者供圖

知道。”陳堅東說，2022 年用上“超好運”之後，他心裏非常踏實。

據悉，“超好運”不僅能服務煤炭、鋼鐵、鐵礦石等大宗商品運輸，還能通過智能匹配，讓貨主和司機無縫对接，降低空載率。

大道成物流科技有限公同成立於 2019 年，是一家運用“平台經濟+數字科

技+物流供應”的模式，深耕物流場景，打造一站式生態數字物流供應體系的全域數字物流綜合服務商。2020 年 4 月，它拿下福清市首張“網絡貨運”牌照；同年 5 月，公司推出“超好運”App。

該公司董事長助理夏少云說，平台利用物聯網技術，把司機、車輛、貨物

“控”在一起，全程監控、實時記錄，連結算都能“秒到賬”。如今，中國 27 萬名貨車司機和福清本地的 1500 多家貨主，都成了“超好運”的“鐵粉”。

“大道成”組建了一支 100 多人的研發團隊，拿下 50 項軟件著作權和 20 項專利。他們以“超好運”為核心，孵化了一窩“數字寶貝”，如管車隊的“至簡管車”、管園區的“至簡集運”、搞多式聯運的“至簡聯運”等。這些“神器”串起供應鏈的每個環節，服務象島集團、福能集團、中國石化等“大咖”，也讓中小企業的日子更好過。

“我們把企業的採、運、倉、銷、管全流程搬到雲端，打造一個看得見、摸得著的智慧物流世界。”夏少云說，公司在中國布下 15 個網點，貼身服務用戶。(王光慧)

港澳同胞、海外僑胞探訪新店古城遺址公園 讓閩都文化綻放更耀眼的光芒

(福州 10 日訊) 8

日，福州市海外聯誼會組織 30 名港澳同胞、海外僑胞探訪新店古城遺址公園，開展以“讲好福州故事，打响閩都文化國際品牌”為主題的聯誼交流活動，探尋閩越文化印記，感受千年閩都文化的深厚底蘊。

新店古城遺址是“福州第一城”，是福州根之所在、源之所系。它所承載的閩越文化記憶，是閩文化的重要組成部分，是閩都文化的重要源流。

在講解員的帶領下，30 名港澳同胞和海外僑胞一起探尋新店古城的前世今生。在閩風越韻展示館，豐富翔實的文物史料、生動逼真的場景復原，再現閩越人開疆拓土、繼往開來的歷史畫面，讓他們真切感受到福州深厚的歷史底蘊和文化傳承。

家鄉究竟有多美？港澳同胞和海外僑胞參觀了設於新店古城遺址公園內的“東海碧玉心——千年福州府詩詞匯”展覽，領略這座海濱城市、山水城市的獨特韻味。活動特別邀請福州市政協文史研究員、福州晚報編委危瑋黃，以《福州有多美，詩



福州市海外聯誼會組織港澳同胞、海外僑胞探訪新店古城遺址公園。

詞告訴你》為主題，從風貌、風物、風情、風氣、風骨等角度，解讀詩詞裡的福州之美。

旅意福建華僑華人同鄉總會榮譽會長劉炳資、莫桑比克中國和平統一促進會會長王孝金、世界福州十邑同鄉總會常務副會長施洪清、肯尼亞福建商會榮譽會長張建松、法國福建同鄉聯合會會長林品梅、加拿大福建華聯總會主席鄭棋飛、香港福州社團聯合會副秘書長林子夏等 7 位福州市海外聯誼會重要代表人士，圍繞傳承弘揚閩都文化等話題分享心得體會。他們表示，將積極化身閩都文化傳播的形象大使，向世界

讲好福州故事，助力閩都文化在國際舞臺綻放更耀眼的光芒。

“駐足這片鑄刻著‘福州第一城’印記的文明沃土，我們觸摸到的不僅是夯土城牆的厚重肌理，更是閩都文脈生生不息的基因密碼。這些文化瑰寶是我們向世界講述中國故事的生動教材。”福州市海外聯誼會常務副會長陳長澤說，當前福州正全力加快建設現代化國際城市，希望廣大榕籍鄉親積極發揮融通中外的橋樑紐帶作用，在“雙循環”格局中彰顯作為，同時創新傳播閩都文化、悉心培育新生代家國情懷。(馬麗清/文 新店古城供圖)

今日福州

福州晚報海外版

第 1013 期 (每周 2 期)

主管：中共福州市委宣傳部 主辦：福州日報社 刊號：CN-35(Q)第 0070 號



更多福州新聞請點擊 www.fznews.com.cn 或掃描二維碼查看

地址：中國福建省福州市小柳路 85 號

一周速遞

福建微短劇創作運營中心 落地福州

9 日，福建微短劇創作運營中心成立儀式在福州高新區舉行。福建微短劇創作運營中心成立後，將圍繞“融入福建元素、讲好福建故事、詮釋福建精神”的宗旨，匯集行業各方力量，推動福建微短劇產業發展及影響力提升，打造極具特色的微短劇產業高地。在未來 3 年至 5 年內，福建微短劇創作運營中心將積極響應福建省廣電局“微短劇里看福建”創作計劃，圍繞“微短劇+千行百業”主題，聯合地方政府、企業單位以及各大創作機構共同創作、出品 100 部以上微短劇作品。(江海)

百億資金支持福州光電產業

9 日，“福興聚光·創啟四鏈”福建省區域重點產業鏈“四鏈”融合(福州光電產業專場)活動在福州舉辦。現場舉行了福建光電“四鏈”融合發展創新聯合體成立儀式。該聯合體由閩都創新實驗室、福州市光電行業協會、興業銀行福州分行、福建師範大學等創新鏈、產業鏈、資金鏈、人才鏈單位共同發起，通過整合各方優勢資源，加速技術研發和成果轉化，為福州光電產業發展注入新活力。現場舉辦了光電產業“四鏈”融合重點項目簽約儀式，共有 37 個項目簽約。興業銀行福州分行還與福州市光電行業協會簽署了戰略合作協議，未來將提供百億授信額度，重點支持福州光電產業鏈企業發展。(江海)

福州 5 億粒春鮑 搶“鮮”上市

眼下，福州連江沿海漁民在海上養殖的 5 億粒春鮑開始大量上市。這些鮑魚肉質肥嫩 Q 彈，味道鮮美。據介紹，目前，黃岐鎮赤才村村鮑魚銷售主要有兩種途徑，一種是直接銷往福州、廈門、上海等城市的大型農貿市場，另一種是經過加工後通過冷鏈運輸銷往全球。(鄭瑞洋)

福州上下杭 “花牆” 絢爛吸睛

近日，繼福州三坊七巷“花束”出圈後，福州上下杭迎來春日“花牆”，古老的街區被花朵藝術裝置裝點得絢爛美麗，成為福州市民和遊客春日 citywalk 的好去處。據了解，此次上下杭花朵藝術裝置以“女性力量”為核心主題，通過花卉象徵女性的柔美與生命力，利用花朵與街區的古樸色調碰撞，傳遞女性力量與自然生機的融合，同時為福州市民遊客營造沉浸式春日體驗。(馬麗清)

責任編輯：楊星 版式设计：賴璇莉

電子郵箱： E-mail: fzwbhwb@163.com